上海市江宁学校对口贵州遵义习水县

互助成长合作计划

（2016.9—2019.7）

根据教育部和上海市推广上海基础教育改革经验的相关文件精神，为更好地发挥经验的辐射带动作用，进一步推动对口帮扶地区的教育事业发展，江宁学校依据《上海市基础教育改革经验宣传推广工作方案》的要求，制定了与贵州遵义习水县的互助成长三年合作计划。

一、指导思想

落实《上海与11州市基础教育互动成长行动计划》和《上海市基础教育改革经验宣传推广工作方案》的要求，根据对口辐射地区的实际教育状况、帮扶需求，确定“立足内涵发展，突出需求导向，增强项目支撑，共谋和谐发展”的合作原则，充分利用江宁学校优势资源，为对口辐射地区提供可复制、可推广的经验，通过“专业支持、理念渗透、突出重点、项目推进、资源共享、校际联动”的工作策略，提升对口地区学校的育人质量，推动学校的内涵发展。

二、辐射地区与对象

结合学校原有的对口工作，我校选择的互助成长、辐射地区是贵州遵义习水县，具体帮助5-6所学校。

遵义习水县虽然属于国家贫困县，但政府把教育作为贯彻落实科学发展观，改善、保障民生的重点，优先发展教育，加大教育投入，实施教育教学质量提升工程。习水县十三五教育规划明确提出要建成教育强县。如今，全县教育信息化、优质化、均衡化程度明显提高，教育综合实力和竞争水平得到一定提升。但是，仍然存在优质教育资源短缺、教育改革有待深化、推进素质教育制约因素较多、教育质量不高等一系列问题。

三、辐射主题与内容

江宁学校的辐射主题是学校德育工作建设。德育是学校教育的灵魂，是学生健康成长和学校工作的保障。江宁学校以“立德树人”为核心，构建分层递进的德育内容体系，创新德育实施的途径和方法，把德育融入教育教学各个环节，形成了自己的德育特色品牌——“有细节的德育”，积累了一系列可以复制、可推广的德育工作经验。《习水县教育中长期发展规划（2010—2020）》将“加强学校德育工作，全面推进素质教育”列为重点工作之一，要求“以弘扬和培育民族精神的教育、文明行为习惯的养成教育和诚信教育为重点，加强和改进学校德育工作，充分发挥学校教育主阵地作用，积极构建学校、家庭、社会三位一体育人体系”。因此，提升学校德育有效性这一辐射主题切合了习水县的教育发展需求。

辐射的主要内容包括：学校德育工作机制和制度建设、德育实施的有效途径和方法、德育工作的方式方法、德育工作队伍建设、校内外德育资源的有效整合、学校、家庭、社会“三位一体”的合力育人机制的建设等。

四、工作目标

以弘扬和培育民族精神的教育、文明行为习惯的养成教育和诚信教育为重点，构建分层递进的德育内容体系，培养学生理想信念、公民素质和健全人格。创新德育实施的途径和方法，增强德育的针对性和实效性。深入挖掘各学科的德育资源，充分发挥课堂主渠道作用。加强德育骨干教师队伍建设，全面提升教师师德和育德能力。促进校内外德育资源的有效整合，完善学校、家庭、社会“三位一体”的合力育人机制，使对口学校德育工作的有效性得到大幅提升。

五、主要任务和具体措施

（一）完善德育机制，形成工作合力

1.主要任务：

帮助对口学校完善德育工作机制，整合学校各方面教育力量，使对口学校的德育工作既分工负责，又协调统一。健全对口学校德育工作的规章制度，使学校德育工作有章可循。

2.具体举措：
（1）帮助对口学校完善“三线”和谐校园德育工作机制：即建立以校长室—德育处—年级组—班主任为主体的“常规教育主线”，作为德育常规管理的主力军，保证日常规范教育的有序开展。建立以校长室—教务处—教研组—任课教师为主体的“课堂渗透德育主线”，把德育渗透到学科教学活动之中。建立以学校党支部—团委—班委、团支部为主体的“学生自我教育主线”，发挥学生主体的自觉能动性。树立人人都是德育工作者，处处事事皆育人的思想。进一步提高全体教师，特别是班主任的责任意识。

（2）根据对口学校的实际要求，广泛征求意见，制定和完善相关德育管理制度，促进德育工作的制度化、规范化，使学校的德育工作有强有力的制度保证。

（二）加强队伍建设，提高教师育德能力

1.主要任务：
帮助对口学校制定德育队伍建设三年计划，推动班主任队伍、少先队辅导员队伍专业化发展，提升全体教师的师德与育德能力，促进教书与育人的紧密结合，形成全员育人的工作格局。逐步培养一批骨干班主任和少先队辅导员。

2. 具体举措：

（1）根据对口学校实际情况，策划组织开展形式多样的师德师风教育活动，强化师德师风建设。

（2）我校班主任与对口学校的班主任结对，开展带教培训，组织定期学习、现场观摩和考察研讨，通过网络开展班主任工作经验交流与研讨，提升班主任育德能力。

（3）提供我校教师育德的有效经验、优秀案例、班级管理个案、少先队建设经验等相关资料，供对口学校学习借鉴。

（三）抓好常规管理，确保德育工作落到实处

主要任务一：强化行为规范养成教育

具体举措：
（1）利用开学典礼，班会和队会课，组织学生认真学习《中学生日常行为规范》，通过校园广播、国旗下讲话，以讲故事的形式对学生进行文明习惯教育。

（2）强化行为规范教育的检查、评比、量化措施，开展文明标兵、文明班级评比活动，创建积极向上的班风、校风。

（3）做好行为偏差生的帮教转化工作，制定具体的帮教措施。

主要任务二：抓好安全教育和法制教育

具体举措：

（1） 帮助对口学校完善安全管理制度，建立学校安全教育工作小组，加强对学生的安全教育，开展“安全应急演练”活动，提升学生的自我保护能力和应对紧急突发事件的能力，加强学校安全工作检查，杜绝安全事故的发生。

（2）通过法制专题讲座、知识竞赛、师生演讲、参观展览等途径对学生进行法制教育，增强学生遵纪守法的自觉性和自我保护意识。建立后进生帮教制，消灭在校生违法犯罪行为的出现。

主要任务三：抓好学校心理健康教育工作

具体举措：

    （1）积极做好心理健康宣传工作。学校充分利用校园广播站、黑板报、宣传栏等宣传工具，对学生做好心理健康宣传工作；提高学生心理健康知识的知晓率和健康行为形成率。

    （2）落实学生的心理健康教育工作。建立学校心理咨询室，做好学生心理疏导，增强他们的抗挫能力和适应社会的能力，促进学生健全人格的形成和发展。

    （四）发挥课堂主阵地作用，强化学科育人
1. 主要任务：

    帮助对口学校形成学科教学德育渗透指南。挖掘各科教材中的德育内容，通过改进教学方法，强化学科渗透，把德育工作渗透在课堂教学之中，通过课堂教学来加强学生的思想品德教育。

2.具体举措：

（1） 从各学科特点出发，认真挖掘教学内容中蕴含的德育因素。帮助教师在课堂讲授中将知识性和思想性有机地结合起来，并善于在教材中寻找结合点。

（2） 优化学科教学，根据各学科特点、学生年龄特点，逐渐形成一套学科教学渗透德育的行之有效的教学方法。

（五）开展德育主题教育活动，强化实践体验

1.主要任务：结合有意义的节日，以丰富多彩的活动为载体，把提高学生思想道德素质寓于主题教育活动之中，在实践体验中加强学生的思想品德教育。

2.具体举措：

（1）充分利用重大节日、纪念日，如教师节、中秋节、国庆节、重阳节等节日，有计划地组织开展形式多样的系列主题教育活动。

（2）开展以“感恩教育、养成教育、安全教育、诚信教育、爱国主义教育”等为重点的主题教育活动，利用节假日指导学生参与社会实践活动，继续深化社会体验教育活动。

（六）协调多方支持，增强德育整体实力

1.主要任务：促进校内外德育资源的有效整合，完善学校、家庭、社会“三位一体”的合力育人机制，使对口学校德育工作的有效性得到大幅提升。

2.具体举措：

（1）加强家校联系与沟通。定期召开家长会，班主任加强与家长的沟通与联系，让家长了解、配合学校的教育教学工作，形成家校育人合力。

（2）与社会相关部门联系，加强法制教育，禁止未成年人进“三室一厅”、网吧。做好禁毒、不搞迷信活动等方面的教育工作，在教育学生的同时征得社会的帮助，发挥学校与社会的教育互助功能。

六、三年预期成果

形成较为完善的学校德育工作机制

制定德育队伍建设三年计划

形成学校师德师风建设方案

制定学生分年级行为规范养成教育实施方案

形成学科教学德育渗透指南

形成德育主题教育活动系列方案

上海市江宁学校

2016年6月8日
1

