
通过“受宠的象”学会正确看待自己与他人
【案例描述】
现在的学生成长环境都十分优越，往往是听着表扬和鼓励长大得，虽然在成长的道路上会乐于表现、非常自信，可是有时也往往有些自恃过高，容易瞧不起他人，或者只看到自己的优点看不到别人的优点。所以在教这篇十分短小、生动地寓言故事的同时也是让学生思考下自己生活中的现象，让学生带着兴趣进入文章，带着感悟学完文章。

首先，我让学生进入到这个寓言故事的情境之中，请他们自由朗读课文，思考以下问题：第一，动物们分别说了什么？第二，他们是怎么说的？并且提醒他们多遍反复地读动物的话，注意不同的动物之间语气的差异！学生根据提示能找到对应的动作和语气词，并对动物的态度进行概括。狐狸是“轻轻摇动着尾巴”、“哩！”表示出他不以为然、轻蔑的态度。熊是立马否定的，并且还称狐狸为“亲爱的妹妹”来嘲讽他，“充分”一词也体现出熊对自己的肯定、“然而、它可”这些转折词又表现出对象的强烈否定。牛虽然说话听着很客气，用了许多不确定的词“或者可能、也许”但是从中我们能从他故意慢条斯理地语气中读出他的虚伪、假谦虚。驴是一再地反问，体现出他得愤愤不平，随后从“扑动大耳朵、一眼、没有、决不能”等词我们能感受到他得气势汹汹、咄咄逼人。
    接着，我请学生再有感情地读读动物们的议论，仔细想想这些动物嘴上这么说，心里真正怎么想的？明确这些动物其实都有个共同点——都是他们自己的长处和大象去作比较。 并且再追问学生如果受宠的不是大象，森林中还会出现这一幕吗？引导学生去细读文章第一段的内容。明确第一段提到“不到一个钟头”、“像平常一样” 表明了在很短的时间内消息传播速度快，并且也证实了这种情况很多是经常发生。而两个“并不”！和“十分！”则表现出动物们的否定很坚决。
最后，我请学生来进行想象，假设一下，如果受宠的是山羊，猜测的动物们分别是老虎、长颈鹿、黄莺、斑马，那么这群动物又会怎样谈论呢？学生七嘴八舌讨论地十分热闹。我及时点拨，这群动物和文章中的动物有什么共同点？说明这种现象怎么样？引到课文的最后一句话“也许我们不大注意，我们时常用了各种方式称赞着别人，——其实是在称赞着自己。” 结尾时可以让学生审视一下自己，日常生活中有没有犯过同样地错误。
【案例反思】 
德育工作的展开是必须长期坚持的，这是教育的主题。任何人无法仅仅从一堂课真正明白一个道理，只有潜移默化地熏陶，才能使思想教育渗透到教学的每一个环节，润物细无声却又不让学生感到反感，感觉又是在上一堂思想教育课。语文课堂，自古以来就被认为是个“传道、授业、解惑”的地方，其中每个语文老师扮演的角色绝不仅仅是知识的传输者，更是人生的导师，德育的引导者。
语文课有语文的学科性，反复阅读领会作者的旨意就是其中一个重要的版块，通过反复读，抓关键词语去逐步了解作者的意图。寓言故事的语言明白如话，情节简单，线索分明，似乎一眼就能看懂，一读就会，无须老师作多少引导。但是，我觉得浅文要深教，短文要长学。唯其如此，故事的情景才会生活化，生动化，“人物”形象才容易清晰明朗，生动饱满，富有个性，给学生留下极为深刻的印象。因此，我在教学时，调动学生的生活经验及知识积累，引导学生身临其境，设身处地地想象，推测“人物”的心理活动。心理活动细腻了，精神世界复杂充实了，“人物”形象便栩栩如生、神气活现了。比如，教学《受宠的象》一文时，让学生根据文中有关文字的提示，揣摩狐狸、熊、公牛、驴子此时的心理活动，并分角色朗读。如此调动学生的积累，引导展开丰富的想象，不但有利于帮助学生加深对课文的理解，有助于他们感受鲜明的“人物”形象，自然、顺利地感悟故事里所寄托的寓意，并鼓励他们自省自己的行为习惯，可以展开结合文章的主旨来议一议，说一说。
语文的教育就是这样日积月累的，德育的渗透也是如此。如何恰如其分地做好学科教育更做好人生导师是我在今后的工作中需要去完善的一个重要命题。

